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“Teaching methods and their classification” for future 
physics teachers; the role-playing method “Informatics 
lesson on the topic ‘Objects, their properties, the meaning 
of object properties” for future computer science teachers 
are given. 

Originality. The key concepts of the topic and the rela-
tionship between them are clarified, with examples show-
ing how the professional formation of future teachers of 
natural sciences, mathematics and computer science 
takes place through the use of interactive learning meth-
ods by the teacher. 

Conclusion. The training of future teachers of natural 
sciences, mathematics and computer science in pedagogy 

classes is aimed at their professional formation and the 
formation of professional competence, which is necessary 
for a teacher to provide effective teaching of subjects in a 
modern school. In our opinion, the problem of preparing 
future teachers of the above-mentioned profile for project 
activities requires further research. 

Keywords: professional formation; professional com-
petence; future teachers of natural sciences; mathematics 
and computer science; pedagogy; higher education institu-
tions. 
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АКМЕОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ  
МАЙБУТНІХ КЕРІВНИКІВ ОСВІТНІХ ЗАКЛАДІВ 

Проаналізовано сучасні теоретико-
методологічні підходи до акмеологічного підходу 
як фундаментальної основи професійного ста-
новлення майбутніх керівників закладів освіти, 
що дозволило уточнити його сутнісні характе-
ристики та виявити потенціал для системного 
розвитку лідерських компетентностей.  

Виокремлено ключові акмеологічні чинники, 
які детермінують формування лідерських яко-
стей у процесі професійної підготовки здобува-
чів вищої освіти, серед яких мотиваційно-
ціннісна спрямованість, рефлексивність, здат-
ність до самоорганізації та готовність до без-
перервного особистісно-професійного зростання. 

Встановлено структурні компоненти лідер-
ських компетентностей керівника, що забезпе-
чують його здатність до ефективного управ-
ління освітнім середовищем, а саме когнітивно-
аналітичний, комунікативно-організаційний, 
емоційно-вольовий та ціннісно-смисловий блоки.  

Розкрито педагогічні та організаційні умови, 
які оптимізують процес розвитку лідерського 
потенціалу на етапі професійного становлення 
майбутнього фахівця, зокрема створення інте-
рактивного та діяльнісно-орієнтованого освіт-
нього середовища. 

Аргументовано стратегічну значущість 
впровадження акмеологічно орієнтованих тех-
нологій у підготовку керівників закладів освіти, 
оскільки їх застосування сприяє підвищенню 
ефективності освітньої діяльності, розвитку 
рефлексивної компетентності, здатності до 
саморегуляції та підтримує сталість профе-
сійного зростання управлінця.  

Досліджено можливості інтеграції іннова-
ційно-діяльнісних практик у процес формуван-
ня лідерських компетентностей, а також здій-

снено порівняльний аналіз сучасних науково-
педагогічних підходів до розвитку управлінсько-
го лідерства. 

Обґрунтовано перспективні напрями профе-
сійної підготовки майбутніх керівників закладів 
освіти в контексті акмеологічної парадигми, 
зокрема наголошено на значущості створення 
освітнього середовища, орієнтованого на розви-
ток суб’єктності, рефлексивності та автоно-
мії здобувачів.  

Показано, що системне застосування акме-
ологічного підходу забезпечує цілісне становлен-
ня професійно-особистісного потенціалу май-
бутніх освітніх лідерів і підвищує рівень їх гото-
вності до ефективного управління сучасним 
закладом освіти, відповідаючи викликам дина-
мічного освітнього середовища. 

Ключові слова: акмеологічний підхід; лідер-
ські якості; майбутні керівники закладів осві-
ти; професійна підготовка; акмеологічні техно-
логії; професійно-особистісний розвиток. 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап 
розвитку освіти в Україні характеризується 
суттєвим оновленням управлінських підхо-
дів, зумовленим реформою державного 
управління, децентралізацією та переходом 
до компетентнісної моделі професійної під-
готовки фахівців. В умовах, коли заклад 
освіти функціонує як автономна інститу-
ція, здатна самостійно формувати освітню 
політику і приймати стратегічні рішення, 
особливої актуальності набуває питання 
якості управлінських кадрів. Саме керів-
ник закладу освіти відповідає за організа-
цію освітнього процесу, забезпечення якос-
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ті освіти, кадрову політику, партнерську 
взаємодію із засновником та громадою. Ці 
вимоги в різних аспектах відображені у 
чинному законодавстві, зокрема у Законах 
України «Про освіту» (Про освіту, 2017) та 
«Про повну загальну середню освіту» (Про 
повну загальну середню освіту, 2020), а 
також у нормативних документах, що ре-
гулюють професійний розвиток педагогіч-
них і керівних кадрів (Про затвердження 
Положення про атестацію педагогічних 
працівників, 2022). 

У той же час оновлені професійні стан-
дарти для керівників закладів освіти ви-
значають структуру управлінської компе-
тентності, у якій домінантне місце нале-
жить лідерським якостям, зокрема здатно-
сті до стратегічного бачення, прийняття 
відповідальних рішень, ефективної комуні-
кації, мотивації педагогічного колективу та 
управління змінами. Проте результати пе-
дагогічних спостережень, опитувань здобу-
вачів освіти й роботодавців свідчать про 
наявний розрив між нормативно задекла-
рованими вимогами до професійної компе-
тентності керівника та реальним рівнем 
сформованості лідерського потенціалу у 
випускників освітніх програм. 

У цьому контексті особливої ваги набу-
ває акмеологічний підхід, що розглядає 
професійний розвиток майбутнього керів-
ника як поступальний рух до найвищого 
рівня професійної зрілості, самореалізації 
та управлінської майстерності. Акмеологія 
дозволяє не лише описати феномен лідерс-
тва у сфері освіти, а й визначити умови, 
чинники та технології, які забезпечують 
вихід особистості на рівень професійних 
досягнень, що відповідають суспільним і 
нормативним очікуванням. 

Однак аналіз змісту сучасних освітніх 
програм підготовки майбутніх керівників 
свідчить про недостатню системність у 
застосуванні акмеологічно орієнтованих 
підходів. Лідерські якості часто розвива-
ються фрагментарно, без належного 
зв’язку із реальними управлінськими за-
вданнями, що, у свою чергу, знижує здат-
ність молодих фахівців ефективно діяти в 
умовах динамічних змін та зростаючої від-
повідальності. 

Отже, актуальність проблеми полягає у 
визначенні теоретико-методологічних за-
сад формування лідерських якостей май-
бутніх керівників освітніх закладів на ос-
нові акмеологічного підходу, що забезпечує 
цілісність, системність та професійно-
особистісну спрямованість підготовки су-
часного керівника. Усвідомлення та реалі-
зація таких засад є необхідною умовою для 
узгодження фактичного рівня професійної 
підготовки здобувачів з нормативно ви-

значеними вимогами та потребами освіт-
ньої системи, підвищуючи ефективність 
формування адаптивного, стратегічно ми-
слячого і рефлексивно спроможного лідера. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Наукові розвідки останніх десяти-
літь засвідчують зростання уваги дослідни-
ків до проблеми професійного розвитку 
керівників закладів освіти в контексті ак-
меологічної парадигми. У працях вітчизня-
них і зарубіжних учених акмеологія пред-
ставлена як міждисциплінарна галузь 
знань, що вивчає закономірності досяг-
нення особистістю найвищих рівнів про-
фесійного становлення, умови її самоздійс-
нення та багатоаспектного професійного 
зростання. З огляду на це акмеологічний 
підхід розглядається як ефективна методо-
логія формування професійної зрілості 
майбутніх освітніх керівників. 

Концептуальні засади акмеології ґрунто-
вно висвітлені у працях провідних науков-
ців-акмеологів, зокрема Г. Данилової (2003) 
та С. Пальчевського (2008), які визначають 
акмеологічний підхід як інтегративну сис-
тему наукових положень, що забезпечує 
поетапний розвиток професійної майстер-
ності особистості. Автори наголошують, що 
акмеологічні механізми сприяють форму-
ванню професійної компетентності через 
розвиток рефлексивних умінь, внутрішньої 
мотивації, здатності до саморегуляції та 
готовності до неперервного професійного 
вдосконалення. У науковому дискурсі ак-
меологія постає як теоретико-методоло-
гічна основа, орієнтована на дослідження 
механізмів досягнення оптимального рівня 
професійної зрілості, становлення рефлек-
сивної культури та розвиток суб’єктності 
майбутнього фахівця. 

Питання професійної зрілості, самореа-
лізації та особистісно-професійного зрос-
тання управлінця отримали подальший 
розвиток у працях О. Базелюк (2019), 
О. Вознюк (2020) та О. Дубасенюк (2011). 
Дослідники підкреслюють, що професійна 
зрілість керівника є результатом цілеспря-
мованого й системного саморозвитку, який 
забезпечує досягнення «акме» – найвищого 
рівня особистісного та професійного ста-
новлення, необхідного для ефективної 
управлінської діяльності в сучасних умовах 
трансформації освітнього простору. 

Вагомий внесок у розвиток теорії та ме-
тодології акмеологічного підходу зроблено в 
працях учених, що досліджують феномен 
управлінської майстерності та освітнього 
лідерства, серед яких І. Бех, О. Дубасенюк, 
В. Кремень, Н. Ничкало, В. Поліщук, 
Л. Рибалко, О. Шквир та ін. У центрі їх ува-
ги – вимоги до сучасного керівника закла-
ду освіти, який має володіти комплексом 
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лідерських компетентностей: стратегічним 
баченням, здатністю управляти змінами, 
розвиненою емоційною інтелігентністю, 
умінням вибудовувати партнерські взає-
мини та забезпечувати згуртованість педа-
гогічного колективу. Саме такі компетент-
ності, на думку вчених, становлять основу 
управлінської майстерності, професійної 
зрілості й результативного впливу керівни-
ка на освітній процес. 

У зарубіжних дослідженнях проблемати-
ка лідерства та професійної зрілості керів-
ників закладів освіти ґрунтовно представ-
лена у працях Auleytner (2001) та Banach 
(2001), які трактують лідерство як ключо-
вий чинник розвитку ефективної школи й 
формування культури професійного зрос-
тання педагогів. Дослідники підкреслюють 
важливість інтеграції лідерських стратегій 
з інноваційними управлінськими підхода-
ми, що спрямовані на підвищення профе-
сійної автономії педагогічного колективу, 
розвиток суб’єктності вчителів та стимулю-
вання їхньої ініціативності в освітньому 
процесі. Такий підхід відповідає концепції 
освітнього лідерства, що домінує у світово-
му науковому дискурсі та окреслює управ-
лінця як агента змін і стратегічного моде-
ратора розвитку закладу освіти. 

У контексті професійної підготовки 
майбутніх керівників особливої уваги за-
слуговують наукові праці, присвячені роз-
витку лідерських компетентностей і фор-
муванню управлінської культури, зокрема 
дослідження К. Батаєвої (2022) та Г. Явор-
ської, О. Гладкової й О. Горчакової (2012). 
Дослідники акцентують на необхідності 
підготовки управлінців, здатних до страте-
гічного аналізу, прогнозування та оціню-
вання управлінських ризиків, що цілком 
корелює з сучасними професійними стан-
дартами директора закладу освіти. Водно-
час підкреслюється, що розвиток таких 
компетентностей має ґрунтуватися на осо-
бистісно орієнтованих і акмеологічних за-
садах навчання. 

Окремий напрям наукових розвідок 
становлять акмеологічні технології розвит-
ку професійно-особистісного потенціалу 
майбутніх управлінців, представлені у пра-
цях М. Волошенко (2023) та С. Калаур й О. 
Сороки (2020). Дослідники доводять ефек-
тивність застосування інтерактивно-
діяльнісних методик, спрямованих на фо-
рмування суб’єктності, розвиток рефлекси-
вних умінь, управлінської гнучкості та мо-
тивації до неперервного самовдосконален-
ня. Акмеологічні технології, за їх концепту-
альними підходами, забезпечують розвиток 
інтегральних лідерських компетентностей, 
що охоплюють когнітивні, емоційно-
вольові, комунікативні та організаційно-

управлінські компоненти професійної дія-
льності майбутнього керівника. 

Попри значний обсяг наукових дороб-
ків, системний аналіз засвідчує, що про-
блема формування лідерських якостей 
майбутніх керівників в умовах вищої шко-
ли залишається недостатньо висвітленою у 
кількох ключових аспектах. Зокрема, пот-
ребує подальшого обґрунтування питання 
інтеграції акмеологічних технологій у зміст 
освітніх програм, розроблення комплекс-
них механізмів діагностики рівня профе-
сійної зрілості здобувачів, а також визна-
чення педагогічних умов, що забезпечують 
синергію особистісного й професійного 
розвитку майбутнього освітнього лідера. 
Наявні наукові розвідки лише частково 
висвітлюють зазначені аспекти, що актуа-
лізує потребу у системному підході до мо-
дернізації професійної підготовки управ-
лінських кадрів. 

Отже, проведений аналіз дає підстави 
стверджувати, що сучасна наукова думка 
переконливо обґрунтовує значущість акме-
ологічного підходу як методологічної осно-
ви формування лідерських якостей майбу-
тніх керівників закладів освіти. Водночас 
окреслюється необхідність подальшого вдо-
сконалення теоретичних положень і прак-
тико-орієнтованих механізмів професійної 
підготовки керівників, що дозволить забез-
печити високу якість управління освітніми 
процесами в умовах динамічних соціокуль-
турних змін. 

Мета статті – теоретично обґрунтувати 
сутність акмеологічного підходу та проана-
лізувати його потенціал у формуванні лі-
дерських якостей майбутніх керівників 
закладів освіти. 

Виклад основного матеріалу. Акмео-
логія сформувалася на межі 1970–1980-х 
років як міждисциплінарна галузь науко-
вого знання, що інтегрує положення психо-
логії, педагогіки, управлінських наук і фі-
лософії розвитку особистості. Етимологічно 
поняття «акмеологія», похідне від грецького 
akmē – «вершина», «пік», «зрілість», – відо-
бражає спрямованість науки на дослі-
дження закономірностей досягнення лю-
диною найвищих рівнів професійного та 
особистісного розвитку (Великий тлумач-
ний словник…, 2009).  

Як наукова дисципліна акмеологія ви-
никла у відповідь на потребу системного 
вивчення процесів становлення компетен-
тного, зрілого й самодостатнього професіо-
нала. На думку Н. Гребінь-Крушельницької, 
акмеологічний підхід дає можливість ви-
значити ключові механізми професійного 
зростання, акцентуючи увагу на розвитку 
саморефлексії, здатності до свідомого са-
мовдосконалення та формуванні внутріш-
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ньої мотивації до професійного успіху (Гре-
бінь-Крушельницька, 2022). 

У контексті вищої освіти акмеологія роз-
глядає особистість не як пасивний об’єкт 
навчання, а як активного суб’єкта власного 
професійного становлення, здатного сис-
темно вдосконалювати когнітивні, емоцій-
но-вольові та комунікативні ресурси. За 
твердженням С. Калаур, акмеологічний 
підхід слугує методологічною основою, що 
забезпечує цілісний і поступальний розви-
ток особистості в освітньому середовищі. У 
цьому контексті здобувач освіти постає як 
суб’єкт професійної діяльності, розвиток 
якого спрямований не лише на опанування 
фахових компетентностей, а й на форму-
вання професійної культури, рефлексивно-
сті та здатності до безперервного самовдо-
сконалення (Калаур, 2023). 

З позицій акмеологічної парадигми за-
клади вищої освіти функціонують як сере-
довище професійного й особистісного зрос-
тання, створюючи умови для реалізації 
інтелектуального, ціннісно-смислового та 
духовно-морального потенціалу здобувачів. 
Саме таке середовище забезпечує можли-
вість досягнення оптимального рівня про-
фесійної зрілості та формування передумов 
для подальшої реалізації індивідуальної 
траєкторії розвитку. 

Особливої значущості акмеологічний пі-
дхід набуває в підготовці майбутніх керів-
ників закладів освіти, оскільки окреслює 
механізми цілеспрямованого розвитку лі-
дерських якостей, що визначають ефекти-
вність сучасного управлінця. Акмеологія 
трактує лідерство як прояв суб’єктності 
особистості, здатності до відповідального 
прийняття рішень, стратегічного мислення, 
управлінської гнучкості, емоційної саморе-
гуляції та продуктивної комунікації. Фор-
мування зазначених компетентностей, на 
думку науковців О. Біди, А. Чичук та Т. 
Кучай, реалізується через інтеграцію реф-
лексивно-інтегративного, мотиваційно-цін-
нісного та діяльнісно-праксеологічного ме-
ханізмів розвитку (Біда, Чичук, Кучай, 2024). 

Таким чином, акмеологічний підхід пос-
тає не лише як теоретична конструкція, а 
як практико зорієнтована методологія, що 
забезпечує цілісне формування професій-
ної зрілості особистості. У сфері підготовки 
майбутніх керівників закладів освіти він 
набуває особливої ваги, оскільки окреслює 
конкретні механізми, умови та педагогічні 
інструменти розвитку лідерського потенці-
алу. Це дає можливість перейти до деталь-
ного аналізу акмеологічних засад, які ви-
значають структуру, динаміку та результа-
ти становлення ефективного управлінця 
освітньої галузі. 

Акмеологічний підхід у підготовці май-
бутніх керівників закладів освіти набуває 
сьогодні особливої значущості, адже сучас-
на управлінська діяльність вимагає високо-
го рівня професійної зрілості, рефлексив-
ності та лідерського потенціалу. У руслі 
акмеологічної парадигми професійний роз-
виток майбутнього управлінця розгляда-
ється як цілеспрямований процес найви-
щої точки розкриття його особистісних і 
професійних можливостей, що виявляється 
у здатності забезпечувати інноваційність, 
ефективність і стратегічність управлінсь-
ких рішень. 

Як зазначає В. Сидоренко, ефективна 
підготовка керівних кадрів потребує не 
лише засвоєння теоретичних знань та ово-
лодіння управлінськими технологіями, а 
насамперед розвитку інтегральних якостей 
лідера: креативності, відповідальності, 
емоційної стійкості, стратегічного мислен-
ня та готовності до самореалізації у профе-
сійній діяльності (Сидоренко, 2016). Такий 
підхід акцентує увагу на формуванні осо-
бистості управлінця як суб’єкта, здатного 
до усвідомленого, рефлексивного і ціннісно 
орієнтованого прийняття рішень. 

Важливим компонентом акмеологічного 
підходу, за визначенням М. Швардак, ви-
ступає індивідуалізація освітньої траєкторії 
майбутнього керівника. Автор обґрунтовує, 
що професійне зростання можливе лише за 
умови врахування унікальної структури 
здібностей, мотиваційних установок, рівня 
сформованості професійно-особистісної 
зрілості та попереднього досвіду кожного 
здобувача (Швардак, 2020). У цьому кон-
тексті освітній процес передбачає активне 
застосування діагностичних методик, 
спрямованих на виявлення сильних сторін 
і потенційних зон розвитку, а також розро-
блення індивідуальних програм професій-
ного становлення. 

Такий підхід забезпечує усвідомлення 
майбутніми керівниками власної відпові-
дальності за траєкторію професійного зро-
стання, посилює їхню суб’єктність у навча-
льному процесі та створює передумови для 
досягнення високого рівня управлінської 
компетентності. 

Організація підготовки управлінських 
кадрів в акмеологічній парадигмі передба-
чає впровадження діяльнісно орієнтова-
них, інтерактивних і рефлексивних техно-
логій навчання, які забезпечують активне 
залучення здобувачів до процесу професій-
ного становлення. Важливу роль у цьому 
контексті відіграють педагогічні технології, 
спрямовані на розвиток професійної 
суб’єктності, управлінської гнучкості та 
здатності до адаптації в умовах змін. 
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Т. Атрощенко й М. Яцура наголошують, 
що використання коучингу, фасилітацій-
них технік, тренінгів лідерства, моделю-
вання управлінських ситуацій та інших 
діяльнісних практик створює сприятливі 
умови для формування активної позиції, 
ініціативності, уміння працювати в коман-
ді та здатності приймати відповідальні 
управлінські рішення в умовах невизначе-
ності (Атрощенко, Яцура, 2022).  

Схожої позиції дотримуються 
В. Огнев’юк, С. Сисоєва й Я. Фруктова під-
креслюючи, що системне використання 
таких технологій формує у здобувачів зда-
тність до стратегічного мислення та ефек-
тивної управлінської взаємодії, що є клю-
човими детермінантами лідерства в освіт-
ньому середовищі (Огнев’юк, Сисоєва, 
Фруктова, 2016). Такі технології не лише 
моделюють реальний управлінський кон-
текст, а й активізують внутрішні ресурси 
майбутнього керівника, сприяючи розвит-
ку рефлексивності, гнучкості мислення й 
уміння діяти стратегічно. 

Застосування подібних методологічних 
підходів забезпечує формування ключових 
лідерських компетентностей, зокрема про-
фесійної сміливості, відповідальності, оріє-
нтації на результат та готовності до інно-
ваційної діяльності у сфері освіти. Усе це 
узгоджується з акмеологічною концепцією 
розвитку управлінця як особистості, здат-
ної досягати найвищих рівнів професійної 
зрілості та ефективності. 

Особливе місце в акмеологічному підході 
до підготовки майбутніх керівників закла-
дів освіти посідає розвиток механізмів са-
морегуляції та професійної рефлексії, які, 
як зазначає О. Моренко, становлять фун-
дамент ефективного лідерства (Моренко, 
2017). Саморегуляція забезпечує здатність 
управлінця до усвідомленого визначення 
професійних цілей, планування діяльності, 
аналізу управлінських результатів, вияв-
лення причин помилок і корекції поведін-
кових стратегій. Розвинені навички само-
регуляції формують емоційну стійкість ке-
рівника, допомагають діяти в умовах кри-
зових ситуацій, підтримувати конструкти-
вний психологічний клімат у колективі й 
приймати зважені рішення. У такий спосіб 
вибудовується основа зрілого, відповідаль-
ного та морально вмотивованого лідерства. 

Водночас, відповідно до концепції 
О. Дубасенюк, важливим складником ак-
меологічного підходу є формування профе-
сійно-лідерської ідентичності майбутнього 
керівника (Дубасенюк, 2011). Ідентичність 
розглядається як інтегративна характерис-
тика, що поєднує ціннісні орієнтації, усві-
домлення соціальної місії управлінця, ро-

зуміння значущості його ролі у розвитку 
освітнього середовища та прагнення до 
постійного професійного самоудосконален-
ня. Сформована професійно-лідерська іде-
нтичність сприяє виникненню внутрішньої 
мотивації до ефективного управління, від-
повідальному ставленню до ухвалення рі-
шень і визнанню себе активним суб’єктом 
інноваційних змін в освіті. 

Отже, акмеологічний підхід забезпечує 
цілісну науково обґрунтовану основу для 
формування лідерських якостей майбутніх 
керівників закладів освіти. Він інтегрує 
особистісні, професійні та ціннісно-
смислові виміри управлінської діяльності, 
сприяючи виходу здобувачів освіти на рі-
вень професійної майстерності, що відпо-
відає сучасним викликам, трансформацій-
ним процесам і динаміці розвитку освіт-
ньої галузі. 

Слід підкреслити, що акмеологічний під-
хід до формування лідерських якостей 
майбутніх керівників закладів освіти ви-
ступає як комплексна методологічна стра-
тегія, спрямована на інтеграцію особистіс-
ного та професійного розвитку, що вклю-
чає синтез знань, практичних навичок і 
ціннісно-смислових орієнтацій.  

За словами М. Семенюк, такий підхід 
забезпечує всебічне формування здобува-
чів, стимулюючи розвиток ключових лідер-
ських компетентностей, зокрема креатив-
ності, емоційної стійкості, самосвідомості, 
здатності до командоутворення та самоко-
нтролю, що є базисом ефективної управ-
лінської діяльності (Семенюк, 2010). 

О. Малахова підкреслює, що для забез-
печення цілісного професійного зростання 
необхідною умовою є індивідуалізація осві-
тньої траєкторії, врахування унікальної 
структури здібностей, мотиваційних уста-
новок, рівня особистісної зрілості та попе-
реднього досвіду кожного здобувача (Мала-
хова, 2011). Такий підхід активізує усвідо-
млення власної відповідальності за профе-
сійне становлення та посилює суб’єктність 
майбутніх керівників у процесі навчання. 

М. Волошенко зазначає, що впрова-
дження діяльнісно орієнтованих та інтера-
ктивних методик, таких як моделювання 
управлінських ситуацій, ділові ігри та 
кейс-технології, створює сприятливі умови 
для розвитку ініціативності, активної по-
зиції, командної взаємодії та здатності 
приймати відповідальні управлінські рі-
шення (Волошенко, 2023).  

Системне використання цих технологій 
формує у здобувачів здатність до стратегі-
чного мислення, ефективної управлінської 
взаємодії та рефлексії, що є ключовими 
детермінантами професійного лідерства в 
сучасному освітньому середовищі. 
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Не менш значущим аспектом акмеологі-
чного підходу є формування професійно-
лідерської ідентичності. Л. Рибалко визна-
чає її як інтегративну характеристику осо-
бистості, яка охоплює ціннісні орієнтації, 
усвідомлення місії керівника в освітній 
сфері, розуміння соціальної значущості 
професії та готовність до безперервного 
самовдосконалення (Рибалко, 2017). Усві-
домлення своєї ролі в професійній системі 
сприяє формуванню внутрішньої мотива-
ції, відповідального ставлення до прийнят-
тя рішень та стратегічного управління 
освітнім середовищем. 

Міждисциплінарна спрямованість акме-
ологічного підходу забезпечує комплекс-
ність професійної підготовки, інтегруючи 
знання та методики психології, педагогіки, 
соціології, менеджменту та фізіології. Така 
інтеграція дозволяє формувати керівників, 
здатних ефективно функціонувати в ди-
намічних умовах освітньої системи, адап-
туватися до змін, приймати обґрунтовані 
управлінські рішення та постійно підвищу-
вати рівень професійної компетентності. 

Отже, акмеологічний підхід виступає 
науково обґрунтованою методологічною 
основою для формування лідерських якос-
тей майбутніх керівників закладів освіти, 
забезпечуючи інтеграцію особистісних, 
професійних та ціннісно-смислових вимі-
рів управлінської діяльності й сприяючи 
досягненню високого рівня професійної 
зрілості та ефективності керівника. 

Сучасні трансформації освітнього прос-
тору актуалізують потребу у керівниках 
нового типу автономних, прогностично 
орієнтованих, здатних до стратегічного 
лідерства й інноваційного управління. Са-
ме тому акмеологічний підхід виступає не 
лише методологією розвитку особистості 
управлінця, а й концептом, що визначає 
принципи й технології формування лідер-
ських компетентностей у системі вищої 
освіти (Яворська, Гладкова, Горчакова, 
2012). 

Окремо слід зазначити, що в умовах су-
часної освітньої практики ефективність 
підготовки керівників закладів освіти зна-
чною мірою визначається здатністю інтег-
рувати особистісний, професійний і циф-
ровий потенціал. Для цього застосовуються 
комплексні системи діагностики та моніто-
рингу розвитку лідерських компетентнос-
тей, що включають як традиційні, так і 
цифрові інструменти. 

Зокрема, оцінка проводиться за кілько-
ма напрямами: 

– рефлексивно-професійний рівень – 
аналізується здатність здобувача до само-
регуляції, планування діяльності, оцінки 
власних управлінських рішень, а також 
рівень професійної ідентичності та усвідо-

млення ролі керівника в освітньому сере-
довищі (Батаєва, 2022); 

– когнітивно-аналітичний рівень – пере-
віряється здатність до стратегічного мис-
лення, прогнозування наслідків управлін-
ських рішень, використання аналітичних і 
цифрових інструментів для моделювання 
освітніх процесів (Семенюк, 2021; Яцура, 
2024); 

– практичний та діяльнісний рівень – 
оцінюється реальна участь у проєктно-
організаційній діяльності, моделюванні 
управлінських ситуацій, кейс-аналізі та 
командній роботі. Використання тренінгів 
та симуляційних платформ дозволяє ви-
значити рівень сформованості практичних 
лідерських навичок (Калаур, Сорока, 2020). 

Сучасні підходи передбачають також 
цифровий моніторинг професійного розви-
тку за допомогою онлайн-платформ, інте-
рактивних тестів та симуляційних середо-
вищ. Це дозволяє не лише фіксувати про-
грес здобувача у реальному часі, а й здійс-
нювати персоналізоване коригування осві-
тньої траєкторії відповідно до індивідуаль-
них особливостей та потенційних зон роз-
витку. 

Таким чином, комплексна оцінка фор-
мування лідерських компетентностей у 
рамках акмеологічного підходу забезпечує 
не лише контроль результатів навчання, а 
й створює умови для безперервного профе-
сійного зростання та самовдосконалення 
майбутніх керівників, підвищуючи їхню 
готовність до стратегічної, ефективної та 
етично обґрунтованої управлінської діяль-
ності. 

Разом із тим, слід критично оцінювати 
потенційні обмеження акмеологічного під-
ходу у підготовці керівних кадрів. Значна 
частина методик, що передбачають інтег-
рацію особистісного, професійного та циф-
рового розвитку, потребує високого рівня 
ресурсного забезпечення, доступу до су-
часних цифрових платформ, симуляційних 
середовищ та індивідуальних менторських 
сесій. У контексті обмежених кадрових 
ресурсів реалізація акмеологічного підходу 
може бути неповною, що негативно впли-
ває на формування ключових лідерських 
компетентностей та повноцінного профе-
сійного становлення здобувачів. 

Важливою передумовою ефективного 
застосування акмеологічного підходу є ви-
сокий рівень суб’єктності здобувача та 
сформовані рефлексивні навички. Проте 
не всі студенти володіють достатньою зда-
тністю до саморефлексії чи внутрішньою 
мотивацією до системного самовдоскона-
лення, що може зумовлювати нерівномір-
ність результатів навчання і вимагати до-
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даткового коригування освітнього процесу 
з боку викладача або ментора. 

Інтеграція цифрових та аналітичних ін-
струментів, хоча й розширює можливості 
професійного розвитку, водночас породжує 
ризики інформаційної перевантаженості та 
надмірної залежності від технологій. У ре-
зультаті це може знижувати критичне мис-
лення та здатність приймати управлінські 
рішення в умовах обмеженої інформації 
або нестандартних ситуацій. 

Крім того, акмеологічний підхід, орієн-
тований на досягнення високого рівня 
професійної зрілості та концепту «акме», у 
деяких випадках може стимулювати кон-
курентні тенденції серед здобувачів, що 
створює психологічне напруження і потре-
бує додаткового спрямування на форму-
вання командної взаємодії та міжособисті-
сних навичок. 

Отже, попри високий потенціал акмео-
логічного підходу у підготовці майбутніх 
лідерів освітніх закладів, його ефектив-
ність безпосередньо залежить від ресурсно-
го забезпечення, рівня мотивації та рефле-
ксивної готовності здобувачів, а також від 
раціонального поєднання традиційних та 
цифрових освітніх технологій. Усвідомлен-
ня й системне врахування цих обмежень у 
практичній реалізації сприятиме підви-
щенню якості формування адаптивних, 
стратегічно мислячих і професійно зрілих 
керівників, здатних до ефективної та ети-
чно обґрунтованої управлінської діяльності. 

Висновки. У підсумку можна констату-
вати, що акмеологічний підхід виступає 
продуктивною методологічною основою 
для формування лідерського потенціалу 
майбутніх керівників освітніх закладів. 
Його застосування забезпечує узгоджений 
розвиток особистісно-мотиваційної, про-
фесійної та ціннісно-смислової сфер, що 
формує цілісну управлінську готовність та 
сприяє становленню професійної суб’єкт-
ності керівника. 

Ефективність акмеологічної парадигми 
проявляється у здатності стимулювати са-
морефлексію, стратегічне мислення, емо-
ційну саморегуляцію, креативність та ком-
петентність у командній взаємодії. Вико-
ристання інтерактивних та діяльнісно орі-
єнтованих методик створює умови для 
практичного опанування складних управ-
лінських дій, формує стійкі навички адап-
тації до багатовимірних освітніх контекстів 
і дозволяє моделювати ситуації, що набли-
жені до реальної управлінської практики. 

Водночас реалізація акмеологічного під-
ходу потребує високого рівня ресурсного 
забезпечення, професійної компетентності 
педагогів та активної готовності здобувачів 
до рефлексивно-ціннісної діяльності. Інтен-

сивне використання цифрових технологій 
та аналітичних інструментів може створю-
вати ризики інформаційного переванта-
ження, що вимагає зваженого підходу до 
інтеграції інновацій у навчальний процес і 
постійного моніторингу динаміки профе-
сійного розвитку. 

Урахування зазначених умов та викли-
ків підтверджує, що акмеологічний підхід є 
ефективним лише за умови цілісної органі-
зації освітнього середовища, індивідуаліза-
ції навчальних траєкторій та системної 
підтримки професійного становлення здо-
бувачів. У такій конфігурації він забезпе-
чує підготовку керівників, здатних поєдну-
вати високу професійну зрілість із етичною 
відповідальністю, стратегічним баченням 
та готовністю до прийняття інноваційних 
управлінських рішень, що відповідають 
сучасним вимогам освітньої діяльності. 
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ACMEOLOGICAL APPROACH TO THE FORMATION OF LEADERSHIP QUALITIES  
OF FUTURE EDUCATIONAL INSTITUTION LEADERS 

Summary. The study analyzes contemporary 
theoretical and methodological approaches to the 
acmeological paradigm as a foundational framework for 
the professional development of future educational 
leaders, clarifying its essential characteristics and 
revealing its potential for the systematic enhancement of 
leadership competencies.  

Key acmeological factors determining the formation of 
leadership qualities during the professional training of 
higher education students are identified, including 
motivational and value orientations, reflexivity, self-
organization, and readiness for continuous personal and 
professional growth. 

The structural components of leadership competencies 
essential for effective management of educational 
environments are defined, encompassing cognitive-
analytical, communicative-organizational, emotional-
volitional, and value-semantic domains. Pedagogical and 
organizational conditions optimizing the development of 
leadership potential at the stage of professional formation 
are examined, emphasizing the creation of interactive and 
activity-oriented educational settings. 

The strategic significance of implementing 
acmeologically-oriented technologies in the training of 
educational leaders is substantiated, as their application 
enhances the effectiveness of educational practice, fosters 
reflexive competence, supports self-regulation, and 
ensures sustained professional growth. The study 

explores opportunities for integrating innovative activity-
based practices into the development of leadership 
competencies and conducts a comparative analysis of 
contemporary scientific and pedagogical approaches to 
leadership development. 

Prospective directions for the professional preparation 
of future educational leaders within the acmeological 
paradigm are outlined, particularly highlighting the 
importance of cultivating an educational environment that 
promotes learner agency, reflexivity, and autonomy.  

The findings demonstrate that the systematic 
application of the acmeological approach ensures holistic 
development of the professional and personal potential of 
future educational leaders, enhancing their readiness to 
manage contemporary educational institutions effectively 
and respond to the challenges of a dynamic educational 
context. 

Keywords: acmeological approach; leadership 
qualities; future educational leaders; professional 
training; acmeological technologies; professional and 
personal development. 
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